

存量房贷降息倒计时

已有借款人签署贷款置换协议

存量首套住房贷款利率下调在即,9月18日,北京商报记者注意到,在社交平台,有部分借款人表示,已和银行签署了贷款置换协议。

“不久前接到银行通知去网点签署了协议,今天查看手机银行App后发现房贷利率已出现调整。调整前房贷利率为5.13%,还款期限为180个月,调整后的房贷利率为4.2%,还款期限缩短至135个月。”一位广东地区借款人发文称。“接到了银行的电话通知,准备这两天就去签署协议,调整后的房贷利率为4.2%。”有浙江地区借款人说道。

据人民银行、国家金融监督管理总局发布的《关于降低存量首套住房贷款利率有关事项的通知》,自9月25日起,存量首套住房商业性个人住房贷款的借款人可向承贷金融机构提出申请,由该金融机构新发放贷款置换存量首套住房商业性个人住房贷款。落实到具体执行方案来看,银行也将根据存量个人住房贷款情况,通过变更合同约定的利率水平或新发放贷款置换的方式进行利率调整。

一国有大行客服人员介绍称,“目前正在通过网点电话邀约形式邀请借款人签署贷款置换协议,协议签署完成后将在9月25日进行批量调整。”“有部分地区银行网点存在签署贷款置换协议的情况,但不会提前进行调整。”一银行人士说道。

根据部分借款人晒出的信息,此次调整后有的借款人房贷利率降至4.2%,有的则降至4.3%。对此,有银行人士告诉北京商报记者,“因为每个借款人的重定价日不同,若重定价日为年初,则调整后的房贷利率为4.3%;若选择放款日,且放款日为下半年,那么LPR为放款日最近一个月相应期限LPR,则下调后的房贷利率为4.2%。”

诸葛数据研究中心高级分析师关荣雪指出,由于个人房贷利率=LPR+基点,此次存量

存量首套住房贷款利率调整大幕将开启,银行也在积极备战协助借款人做好利率调整工作。9月18日,北京商报记者注意到,有部分借款人表示,已和银行签署了贷款置换协议,房贷利率下调至4.2%。对此,有银行客服人员称,部分网点目前正在以通过网点电话邀约的形式邀请借款人签署贷款置换协议,签署完成后会在9月25日集中进行调整。

存量房贷利率调整时间表



房贷利率调整,调整的只是所加基点数,并不会对LPR进行调整。因此,在所加基点数都是0bp的情况下,还要考虑LPR的不同。如2022年8月,5年期以上LPR调整为4.3%;2023年6月,5年期以上LPR调整为4.2%。

易居研究院研究总监严跃进测算,2019年10月前购房的,其房贷利率重新定价规则是从“LPR+高基点”调整为“LPR+0基点”。当年购房者比较高的利率可能为5.8%。那么按照现在的规则,其利率可以为“现在的LPR+0基点”,即4.2%+0%=4.2%。2019年10月-2022年5月期间买房的,其房贷利率重新定价规则是从“LPR+高基点”调整为“LPR+0基点”。当年购房者的较高利率大概为6.3%。那么按照现在的规则,其利率最低可以做到4.2%+0%=4.2%。

值得关注的是,4.2%并非目前可调整的最低下限。严跃进进一步指出,2022年5月份后买房的,其利率重新定价规则为“LPR+高基点”调整为“LPR-20基点”。按照现在的规则,其利率最低可以做到4.2%-0.2%=4.0%。

做好借款人配套金融支持服务

如今,包括国有六大行、9家股份制银行以及4家城商行在内的19家国内系统重要性银行均已官宣存量首套住房贷款利率的调整细则,地方城、农商行、村镇银行也纷纷跟进。除此之外,还有多家银行在手机银行App上线“存量房贷利率调整”功能,借款人可自行查询存量房贷发放时是否属于首套房贷,以及贷款余额、当前利率水平等相关信息。

“一个月节省2000元!”借款人郑阳(化名)晒出了查询记录,郑阳的房贷发放日为2018年5月,贷款到期日为2048年5月,房贷余额还有430万元,调整之前,他的利率浮动幅度为LPR+59bp,拟调整之后的利率幅度为LPR+0bp。由此可见,在9月25日的批量下调后,郑阳的房贷利率将从4.89%降至4.3%。

在查询渠道方面,建设银行已在手机银行App、“建行智慧个贷”小程序等渠道上线

“存量房贷利率调整”功能。查询结果页面显示有贷款金额、贷款余额、贷款起始日期、利率调整方式、当前利率水平、当前年利率、连续拖欠天数、逾期金额、发放时是否为首套房贷等信息。

工商银行的借款人可在该手机银行App“存量房贷利率调整”栏目查询,查询结果显示贷款日期、贷款金额和是否为首套房等内容。农业银行在掌上银行、贷款经办行、营业网点、95599、“中国农业银行微银行”等渠道提供查询等服务,查询页面会显示借款人是否符合本次首套住房标准、调整后的定价基准、拟调整后利率浮动幅度、拟调整后当前执行利率等。

为提高效率,多家银行原则上均采用统一批量的方式主动调整存量首套住房贷款利率,不过也有部分情形需要借款人按照银行要求主动申请。具体来看,“二套转首套”的存量房贷,或逾期贷款归还欠欠本息的存量房贷,需由借款人主动申请利率调整,经银行审

核符合条件后调整贷款利率。还有一种情况为,当前执行固定利率或基准利率定价的存量房贷,需由借款人向银行主动申请利率调整,先按照相关要求转换为LPR定价的浮动利率贷款,再调整贷款利率。

关荣雪表示,由于存量房贷利率涉及的方面较多,尤其对于历史各城市执行的下限不清晰,银行最好通过官方公示,方便购房者了解自身的情况。同时可公布调整案例,辅助大众了解政策。

利率调整不支持跨行置换

由于存量首套住房贷款利率调整业务规模较大,为了避免借款人上当受骗,多家银行还同时发布提醒称,存量房贷利率调整不支持跨行置换,不要相信误导信息。在为借款人办理存量首套个人住房贷款利率调整过程中,不收取任何费用。

关荣雪进一步指出,存量房贷利率调整大幕即将拉开,这对于首套存量房贷借款人无疑是一利好消息,月供还款额度将有所下降,还贷压力减轻。但与此同时,不排除市场上会出现一些以协助办理下调业务等而收取高额服务费或违规行为出现,因此借款人需提高警惕,避免私密信息泄露,了解相关情况及办理业务须到正规借贷银行。

近期电信诈骗的新闻比较多,还是要注意一些风险。严跃进举例称,比如,诈骗分子会给用户打电话称,“王哥,近期银行下调房贷利率了,你少了一份材料,你下载这个App注册吧”。然后等用户输入了银行账号和密码,资金就被卷走了。所以各地银行还是要宣传好这个政策,包括一些虚假的公众号文章,也可能会有诈骗,购房者要谨慎阅读,不要随意下载或点击。

为最大限度保障借款人的财产和信息安全,防范不法分子以利率调整为由实施诈骗活动,借款人也应切记,在存量房贷利率调整过程中,不要轻信银行官方渠道以外人员的电话或短信。北京商报记者 宋亦桐

“电力系”股东出走 永诚财险寻新生

又有股东计划出售永诚财产保险股份有限公司(以下简称“永诚财险”)股权。9月18日,据北京产权交易所官网,国家电投集团资本控股有限公司(以下简称“国家电投”)拟转让永诚财险1.43亿股股份(占总股本的6.57%),如若转让成功,国家电投将彻底退出永诚财险股东行列。

永诚财险是一家典型的“电力系”保险公司,在电力领域发电侧保险市场形成了自己的优势,该公司曾表示,其“电力系”股东在国内发电市场中占据半壁江山。不过,2021年以来,永诚财险的“电力系”股东中,有3家先后挂牌计划出售股权,如果股东如愿出走,脱离股东资源的永诚财险又该如何在市场上立足?

股权被转让

9月18日,北京产权交易所官网显示,国家电投披露了一则股权转让项目,计划转让永诚财险6.57%股权,转让底价为2.19亿元。

根据永诚财险半年报,国家电投为永诚财险并列第七大股东,持股比例为6.57%。也就是说,如若成功出售,国家电投将不再持有永诚财险股权。

永诚财险是一家典型的“电力系”保险公司,其中“电力系”股东持股超五成。国家电投为国家电力投资集团有限公司旗下公司,是永诚财险多位“电力系”股东之一。永诚财险曾表示,其“电力系”股东在国内发电市场中占据半壁江山。

对于永诚财险股权被转让的原因,IPG中国首席经济学家柏文喜认为,国家电投出售永诚财险股权在很大程度上是为了响应央企“回归主业”的号召。在央企“回归主业”的大背景下,许多央企股东都选择出售所持保险公司股权,以便集中资源发展核心产业。

实际上,这不是永诚财险股权首次被转让。北京商报记者了解到,中国华电集团资本控股有限公司(以下简称“华电资本”)于去年末计划转让永诚财险7.6%股权,转让底

价为2.56亿元。此外,2021年在上海联合产权交易所交易平台上,大唐集团有限公司旗下的大唐集团资本控股有限公司(以下简称“大唐资本”)曾挂牌出售其持有的永诚财险1.66亿股股份,占永诚财险总股本的7.6%,转让价格为2.8亿元。但目前来看,上述转让都未成功。

北京商报记者就股权被转让等问题致函永诚财险采访,截至发稿,该公司尚未回复。

影响几何

永诚财险成立于2004年,总部位于上海,由中国华能等实力雄厚的大型电力企业集团和产业投资集团共同发起组建。永诚财险2015年挂牌新三板,是国内首家登陆新三板的保险公司。2018年起,永诚财险开启了转型步伐,从车险为主业逐步转向,聚焦布局具有股东优势的电力能源等保险业务,并逐渐在电力领域发电侧保险市场形成了自己的优势。

正所谓背靠大树好乘凉,“电力系”股东为永诚财险的业务开展提供了便利。永诚财险在半年报中也表示:“特别是在电力能源行业相关财产保险业务方面,基于由五大发电集团联合成立的股东背景以及公司多年

在该行业业务领域的积累,公司拥有专业化的队伍,提供特色化的专业服务。”

不过,如今选择出售股权的国家电投、华电资本、大唐资本等公司,均隶属于国有独资发电企业集团。

如果“电力系”股东出售股权,对永诚财险影响有多大?北京联合大学商务学院金融系教师杨泽云表示,在实际中,保险公司的股东特别是大股东,常常会给保险公司带来较多的业务资源。具体到永诚财险,根据其2022年年报披露的信息,其与主要股东产生的保费收入占其总收入超过25%,可见其股东所产生的业务占比不少。如果大股东全部退出,肯定对公司经营产生较大影响。

“如果仅仅是国家电投一家转让其股权,对公司而言影响有限。”杨泽云指出,具体到国家电投,2022年所产生的业务占比不到1%。甚至,即使股权转让了,只要其保险服务让客户满意,后续还可以继续为其提供保险服务。

此外,也有资深业内专家表示,面对三位“电力系”股东计划出走,永诚财险应逐渐提升自身的竞争力,在做强做精电力保险业务的同时,逐步开辟新的利润来源空间,以减少对电力股东的依赖。

北京商报记者 陈婷婷 李秀梅

金融机构合力应对异常维权

北京商报讯(记者 廖蒙)应对金融领域异常维权,行业又有新动态。9月18日,据中国互联网金融协会(以下简称“协会”)官网消息,协会于9月5日在上海再次召开座谈会,商业银行、基金公司、证券投资咨询公司、保险公司、支付公司、小贷公司、助贷机构、金融科技公司、催收公司等近30家行业机构代表参加会议。

会议认为,落实投诉实名制和严格规范投诉代理人资质可以有效解决非法代理投诉行为激增的问题,引导职业代理投诉走向阳光化、专业化、法制化,更好地保护消费者的权益。

会上,参会代表呼吁进一步加强对金融领域维权信息网络发布的相关要求,尽快建立网络异常维权信息快速处理机制,快速准确处置涉及金融从业机构的网络不良维权信息,尽快研究制定应对异常维权的业务工作指南,维护从业机构网络合法权益。

会议同意按照“合法合规、先易后难”的原则,加快建立异常维权信息共享机制,先将用于判断疑似黑灰产的规则、案例、声纹特征等信息进行共享,同步研究解决个人信息共享的相关法律、技术、业务等问题。

对于本次会议提及的关于应对异常维权的新举措,易观分析金融行业高级咨询顾问苏筱芮表示,本次会议行业机构代表包括银行、保险、小贷、支付、助贷、催收等多个行业,基本将金融行业的各类市场主体覆盖在其中,这也意味着业内更多机构将参与到整治黑灰产的行动中。

“当前,围绕代理维权,黑灰产已经形成顽固的产业链,各类人员分工明确,难以在事前监测和预警,仅凭单一力量难以识别并预防。而信息共享这一思路,通过整合行业资源、互通违法线索,并且利用金

融科技手段对代理维权进行精准识别,有利于更好地体现整治工作成效。”苏筱芮解释道。

北京商报记者注意到,近年来,以“征信修复”“代理维权”“停息挂账”“减免息费”等为旗号的金融黑灰产愈演愈烈,严重扰乱了市场秩序。从过往实际案例来看,这类中介人员往往以代理维权为话术,以用户身份向金融机构进行协商还款等操作,并从中收取佣金。

但在这一过程中,中介人员大多会采用伪造证明材料、向监管部门进行不当投诉等方式。对金融机构而言,这类行为扰乱了公司正常的经营秩序,挤占服务资源并推高了资产质量下滑的风险;对于用户而言,缴纳的佣金进一步加大了借贷成本,还存在隐私信息泄露、形成不良逾期记录的风险。不仅如此,其中甚至还有诈骗分子浑水摸鱼,收取用户佣金后不知所踪。

面对上述情况,各类金融机构也在通过制作反催收攻略、使用专业反诈工具锁定黑灰产幕后组织、加强警企联动等方式,应对非法代理维权并向用户提示风险。不仅如此,越来越多的行业机构开始倡导与行业协会、监管机构建立动态联络机制。此前,协会曾于8月3日,发布关于加强互联网金融行业协同、维护行业正常秩序倡议,提出将组织互联网金融领域从业机构共同应对黑灰产的侵害。

苏筱芮指出,综合来看,黑灰产的生存空间正在被不断挤压。金融服务机构、监管部门、司法机关应该持续联合抵制非法代理维权,对于顶风作案的人员从严、从重处罚。同时,各主体也要做好消费者权益保护工作,完善征信服务体系,从源头上打击黑灰产的生存空间。此外,消费者也要树立正确的观念,通过正规渠道合理反馈自身的诉求。